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1. AGGIORNAMENTI TABELLE 
1.1. AGGIORNAMENTO CONTRATTI 
Ceramica e materiali refrattari – Confindustria Ceramica (A033) 

• A seguito di una verifica sul contratto sono stati variati i dati delle ferie per la 
qualifica degli impiegati.  

• Sono stati inseriti gli apprendistati professionalizzanti seguenti: 
24N livello E1     apprendistato professionalizzante, 
24N livello E2     apprendistato professionalizzante, 
36N livello C1     apprendistato professionalizzante, 
36N livello C2     apprendistato professionalizzante, 
36N livello C3     apprendistato professionalizzante, 
36N livello D1     apprendistato professionalizzante, 
36N livello D2     apprendistato professionalizzante, 
36N livello D3     apprendistato professionalizzante, 
48N livello B1     apprendistato professionalizzante, 
48N livello B2     apprendistato professionalizzante, 
48N livello A1     apprendistato professionalizzante, 
48N livello A1Q   apprendistato professionalizzante. 

Ceramica - Industria (ex Federceramica - chimici) (A034)  
• A seguito di una verifica sul contratto sono stati variati i dati delle ferie in base a 

quanto previsto dal ccnl a seguito della confluenza in confindustria ceramica per il 
settore degli ex-chimici.  

Cemento – Industria (A025)  
Per la qualifica degli operai è stato aggiunto 1 giorno al monte ferie ma solo per 

anzianità oltre i 15 anni, per gli intermedi l’anzianità per la maturazione eccedente le 
4 settimane diminuisce da 25 anni a 15 anni ed è stato aggiunto un giorno al monte 
ferie per anzianità oltre i 15 anni. 

Chimica / abrasivi – Industria (Federchimica) (A010) 
• A seguito di una verifica sul contratto sono stati variati i dati delle ferie in base a 

quanto previsto dal ccnl per il settore abrasivi.  
Chimica / chimico - farmaceutica – Industria (A011) 

• A seguito di una verifica sul contratto sono stati variati i dati delle ferie, viene ora 
gestita automaticamente la maturazione delle 5 settimane e due giorni di ferie 
relativa solo per gli impiegati, quadri e intermedi in forza al 31/08/90.  

Chimica / fibre chimiche – Industria (A016) 
• A seguito di una verifica sul contratto sono stati variati i dati delle ferie, viene ora 

gestita automaticamente la maturazione delle 5 settimane e due giorni di ferie 
relativa solo per gli impiegati, quadri e intermedi in forza al 31/08/90.  

Chimica / chimico-farmaceutica – API (B005) 
• sono stati impostati i dati relativi all’orario settimanale di 37,5 ore e i dati dell’orario 

giornaliero su 5 giorni (7,5 ore) e 6 giorni (6,25 ore), per orario settimanale diverso 
inserire alterazione in anagrafica.  

Concerie – API (B009) 
• sono stati impostati i dati relativi all’orario settimanale di 37,5 ore e i dati dell’orario 

giornaliero su 5 giorni (7,5 ore) e 6 giorni (6,25 ore), per orario settimanale diverso 
inserire alterazione in anagrafica.  

Gomma / materie plastiche – API (B007) 
• sono stati impostati i dati relativi all’orario settimanale di 39 ore e i dati dell’orario 

giornaliero su 5 giorni (7,8 ore) e 6 giorni (6,5 ore), per orario settimanale diverso 
inserire alterazione in anagrafica.  
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Terziario – Confterziario (F016)  
• Sono stati aggiornati i minimi conglobati con decorrenza 08/07, segnaliamo che 

l’accordo di rinnovo ha previsto anche un aumento con decorrenza 08/06, a cura 
Utente la corresponsione degli arretrati, 

• sono stati aggiornati gli importi dell’indennità di funzione dei quadri e l’importo 
dell’elemento di maggiorazione per il livello QD, 

• sono stati aggiornati gli importi unitari degli scatti presenti nel contratto, è stata 
impostata la modalità “R” per effettuare il ricalcolo degli scatti precedentemente 
maturati con i valori attuali come indicato dall’accordo di rinnovo. 

1.2. AGGIORNAMENTI CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED ENTI 
1.2.1 ALIQUOTE E ENTI  
LAVORATORI PARASUBORDINATI
Abbiamo provveduto ad indicare più decimali per le seguenti ALIQUOTE:
P076/P180/P192/P194  
P181/P186/P189 (come da ENTI 1204/1205/1145) 
1.3. ASSOGGETTAMENTI CASSA EDILE 
E’ stato variato l’assoggettamento previdenziale per la cassa edile di: 
Ferrara (FA) (Cedaf): che varia da 0,63% a 0,66%, la percentuale trasformata nella 
procedura varia da 5,551% a 5,814%. 
E’ stato variato l’assoggettamento fiscale per la cassa edile di: 
Siracusa (SR): che varia da 0,044% a 0,004%, la percentuale trasformata nella procedura 
varia da 0,31% a 0,03%. 
Ferrara (FA) (Cedaf): che varia da 0,09% a 0,16%, la percentuale trasformata nella 
procedura varia da 0,79% a 1,41%. 

1.4. CASSA EDILE: CONTRIBUTI ASSISTENZA SANITARIA 
Opzione 12 “Storico 075 - % imponib. CE contr. fini ass. (CUD)”: 
Ferrara (FA) (Cedaf): variata da 0,18% a 0,11% 

1.5. FONDO MARIO NEGRI 
L’accordo di rinnovo del 23 gennaio 2008 per i dirigenti del terziario stabilisce una revisione 
della contribuzione a carico delle aziende per il Fondo Mario Negri con riferimento al 
quadriennio 2007-2010 per il settore del commercio. 
L’analogo incremento della contribuzione stabilito dai recenti rinnovi dei ccnl di settore 
siglati da Manageritalia (trasporti, magazzini generali, alberghi, agenzie marittime) invece è 
previsto fino all’anno 2008. 
Di conseguenza sono stati creati nuovi 4 enti per Fondo Mario Negri con i valori previsti per 
il 2008 mentre sono stati aggiornati i 4 enti per Fondo Mario Negri, già utilizzati con il valori 
previsti per il 2009 come di seguito riportato: 
Settore Terziario (Commercio):
• 3322 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti delle aziende iscritte alle organizzazioni sindacali 

imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 21,23857 22,88369  al 31/12/08 
1,64512 21,60056 23,24568  dal 01/01/09 

• 6829 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti delle aziende non iscritte alle organizzazioni 
sindacali imprenditoriali. 
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Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 21,73211 23,37723  al 31/12/08 
1,64512 22,09412 23,73924  dal 01/01/09 

• 6830 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti di prima nomina delle aziende iscritte alle 
organizzazioni sindacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 8,32433 9,96945  al 31/12/08 
1,64512 8,85078 10,49590  dal 01/01/09 

• 6831 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti di prima nomina delle aziende non iscritte alle 
organizzazioni sindacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 8,81787 10,46299  al 31/12/08 
1,64512 9,34434 10,98946  dal 01/01/09 

Settore Spedizione, Trasporto-Alberghi, Agenzie Marittime, Magazzini Generali:
• 6848 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti delle aziende iscritte alle organizzazioni sindacali 

imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 21,23857 22,88369  dal 01/01/08 

• 6849 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti delle aziende non iscritte alle organizzazioni 
sindacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 21,73211 23,37723  dal 01/01/08 

• 6850 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti di prima nomina delle aziende iscritte alle 
organizzazioni sindacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 8,32433 9,96945  dal 01/01/08 

• 6851 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti di prima nomina delle aziende non iscritte alle 
organizzazioni sindacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 8,81787 10,46299  dal 01/01/08 

A cura Utente la variazione degli enti Fondo Mario Negri inseriti nei dirigenti con contratto 
D007, D005, D009, D017 con i nuovi enti creati con la contribuzione carico ditta e 
dipendente con i valori fermi al 2008. 
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2. SISTEMAZIONI E IMPLEMENTAZIONI 
2.1. AUTOLIQUIDAZIONE INAIL 
2.1.1 AGGIORNAMENTO COEFFICENTI 
Il ministero dell’economia e delle Finanze, ha comunicato il tasso di interesse da applicare 
al secondo, terzo e quarto rateo del premio relativo all’autoliquidazione 2008/2009 
SCADENZA RATE COEFFICIENTI 
16 maggio 2009 0,009972877 
16 agosto 2009 0,020281918 
16 novembre 2009 0,030590959 
2.1.2 STAMPA RIEPILOGATIVA PER DATI CONTABILI 
Per avere il riporto delle retribuzioni nelle righe corrette per quanto riguarda la rata 
anticipata 2008 è necessario compilare in modo corretto l’anno 2007. 
Esempio: 
ditta con solo soci non artigiani se nel 2007 i dati risultano così compilati 

La stampa risulta chiaramente errata, perché riporta il dato nella riga dei dipendenti 

Se i dati risultano così compilati 

La stampa risulta con il riporto corretto 

2.2. RIPORTO DATI PER VERSAMENTO SU MOD. F24 
E’ stata aggiunta la possibilità di effettuare il riporto dati anche in caso di ricodifica 
riferimento studio. 
In basso a destra è ora possibile inserire il nuovo riferimento prima di effettuare l’utility 
(come visualizzato nell’immagine sottostante). 
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2.3. IMPOSTA SOSTITUTIVA 11% SULLA RIVALUTAZIONE TFR: 
SALDO E STORICIZZAZIONI 
2.3.1 ELENCO DITTE MANCANTI IN ANNO COR. E SALDO – ACC. NEGATIVO TRIB. 
1713“ (JRIPTFR) 
Abbiamo provveduto ad integrare con i dati c/INPS e inserire la stampa “ELENCO DITTE 
MANCANTI IN ANNO COR. E SALDO – ACC. NEGATIVO TRIB. 1713“ (JRIPTFR) in Utility ap, 
Stampe 

Nella stampa sono riportati: 
- se trattasi di sede o filiale 
- i valori relativi alla ditta e all’INPS  
- i valori negativi o positivi, se almeno uno dei due è negativo o la ditta non è presente in 
anno corrente. 
Ricordiamo che rimane a cura dell’Utente la compilazione dell’F24 per le ditte con il saldo 
negativo (acconto maggiore del dovuto) o mancanti in anno corrente. 

2.4. STAMPE 
2.4.1 LORDO NETTO COSTO – PREVISIONE SPESA E COSTO ORARIO – STAMPA 
LORDO NETTO COSTO ANNUALE 
Sono state modificate le stampe di previsione in Utility Anno Corrente � Calcolo/verifica 
costo del personale allineandole alla nuova mappa delle detrazioni in quarta tab del 
dipendente. 
2.4.2 STAMPA DISABILI 
E’ stata attivata la possibilità in Utility a.p. � Stampe � disabili e dipendenti con scadenza 
‘TD’ al 31/12/2008 di ottenere la stampa del prospetto per tutte le ditte, quindi anche per 
quelle con meno di 15 dipendenti, spuntando la scelta ‘Tutti’. 
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2.4.3 STAMPA DIPENDENTI PER DEDUZIONI 4600 E CONTR PREV. ED ASS. 
E’ stata modificata la “Stampa dipendenti per deduzioni 4600 e contributi previdenziali ed 
assistenziali” per comprendere nella colonna “Contributi” lo sgravio contributi 11,50% per 
edilizia e lo sgravio contributivo per erogazione premio di 2^ livello. 
La stampa è presente in “Utility A.P.” ed in “Utility A.C.” � “Stampe”. 
Si fa presente che la citata stampa può essere creata solo dalla procedura del Cliente. 

2.4.4 STAMPA RIEPILOGO SPESE DEL PERSONALE ANNO 2008 (BPYA07) 
In “Utility A.P.” � “Stampe” è presente la scelta “Costo progressivo del personale 
(BPYA07)” per la stampa “Riepilogo spese del personale”. 
 
L’importo del premio INAIL su ratei sospesi (2007 e 2008) esposto, è quanto presente nei 
costi INAIL caricati nei campi storici 199 e 200.  
Se non presenti, il calcolo del PREMIO INAIL SU RATEI SOSPESI 2007 viene effettuato con i 
tassi presenti in anagrafica ditta A.P. videata 5 � bottone “INAIL”, se non presenti dati nel 
bottone “INAIL 2007”. 

pertanto eventuali variazioni di tasso tra 2007 e 2008 possono essere gestite inserendo il 
dato relativo al 2007 nel bottone INAIL 2007 e rieffettuando la stampa a PC.  
Per quanto riguarda i dipendenti (interinali) che hanno la % inserita nella 7 videata 
dell’anagrafica, bottone Perc.INAIL, campo % inail, sia il PREMIO INAIL (TASSO+1%) (*), 
che il PREMIO INAIL SU RATEI SOSPESI 2007 che il PREMIO INAIL SU RATEI SOSPESI 
2007, verranno calcolati utilizzando la % inserita in questo campo 

Con il presente aggiornamento per quanto riguarda i dipendenti con qualifica dirigente 
anche se i campi storici 199 e 200 non sono valorizzati non viene effettuato il calcolo 
dell’importo premio INAIL sui ratei sospesi (2007 e 2008), la modifica riguarda anche la 
stampa prodotta a PC sia negli archivi A.P. che A.C.. 
Non vengono considerati gli eredi, a cura Utente verificare che i dati da riportare nel 
Riepilogo spese del personale anno 2007 siano totalmente nell’anagrafica del deceduto. 
In caso di cambio qualifica, gli importi della Retribuzione corrisposta, Oneri contributivi e 
Inail vengono presi sia dalla posizione F che dalla posizione Q, mentre tutti gli altri importi 
sono riferiti alla sola posizione F. 
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Nella stampa dei CoCoCo vengono riportate tutte le collaborazioni (livello CCC), quindi i 
collaboratori, gli associati in partecipazione, gli sportivi dilettanti, i venditori porta a porta e 
i lavoratori occasionali. 

2.4.5 STAMPA 09) -> UTILITY A.P.-> PROSPETTO T.F.R. 
È stata attivata la possibilità di effettuare a P.C. la stampa “Distinta Accantonamento 
T.F.R. Anno Precedente al 31/12”. 
Per effettuarla si dovrà accedere da “Utility A.P.”, “Stampe”, “09”, “Prospetto T.F.R”.
e procedere come nell’immagine sotto riportata: 

Scegliendo l’opzione “Accentramento”, verranno visualizzate sole le ditte codificate come 
“Sede” in anagrafica ditta, “7^ tab.”, “Opzioni 1”. 
 
Sistemata inoltre l’anomalia per la quale veniva sommato nel “TFR liquidato ditta”, l’importo 
della “Rivalutazione netta a fondo tesoreria” (Campo storico dipendente “77”). 
Per effettuare una verifica dei casi anomali, utilizzare da Utility a.p., “Stampa Storici 
dipendente”, “Stampa casella storico per richiesta” ed operare come sotto riportato. 
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2.5. GESTIONE CAMBIO QUALIFICA 
E’ stata ripristinata la possibilità di effettuare cambi qualifica da tipo rapporto 76 a tipo 
rapporto 77. 
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